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СТРАТЕГІЇ ФОРМУВАННЯ РЕКРЕАЦІЙНИХ ЦЕНТРІВ ЯК ОБ’ЄКТІВ                         

ЕКООРІЄНТОВАНОЇ АРХІТЕКТУРИ  
 

Стаття присвячена вивченню стратегій формування сучасних рекреаційних центрів як об’єктів 

екоорієнтованої архітектури. Визначено поняття «екоорієнтований рекреаційний центр». Проаналізовано 

практичний досвід формування сучасних екоорієнтованих рекреаційних центрів. Виявлено особливості 

формування та прийоми інтеграції екоорієнтованих рекреаційних центрів в оточуюче середовище. 

Визначено перспективні тенденції проєктування екоорієнтованих рекреаційних центрів.  
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Постановка проблеми 

Сучасні екоорієнтовані рекреаційні центри, 

збагачені системою різноманітних туристичних 

маршрутів з додатковими архітектурними 

об’єктами, відіграють важливу роль у розвитку як 

міських, так і за міських територій. Поєднання 

архітектурних форм будівлі з природним 

ландшафтним та історичним контекстом створює 

естетично привабливі простори, сприяє розвитку 

територій та залученню відвідувачів. Такі 

екоорієнтовані рекреаційні центри мають потенціал 

підсилити існуючу інфраструктуру, зберегти 

унікальність ландшафтів та стимулювати 

економічний розвиток місцевості, в якій вони 

розташовані [1].  

Практичний досвід сучасного формування 

такого роду архітектурних споруд в різних країнах 

світу свідчить про успішність використання 

прийомів інтеграції рекреаційних центрів з 

природними елементами місцевості. Проте, не 

зважаючи на позитивний досвід, існує ряд проблем, 

з якими стикаються архітектори при втіленні своїх 

проєктних рішень. Ці проблеми вимагають 

глибшого дослідження та розробки теоретичних 

рекомендацій по їх вирішенню. 

Основною проблемою є відсутність 

уніфікованого підходу до інтеграції екоорієнтованих 

рекреаційних центрів в існуюче середовище з 

урахуванням, як естетичного [2], так і 

функціонального аспектів. Проєктування 

екоорієнтованих рекреаційних об’єктів вимагає 

ретельного балансу між збереженням природних і 

культурних цінностей та створенням розвиненої 

інфраструктури для відвідувачів, яка може 

забезпечити економічний розвиток певної 

місцевості [3]. Часто виникає проблема щодо 

створення нових рекреаційних центрів в умовах 

збереження автентичності території. 

Інша проблема при формуванні сучасних 

екоорієнтованих рекреаційних центрів виникає 

через недостатнє врахування специфіки місцевої 

культури, історії та ландшафту. Часто такі дії 

призводять до того, що новостворені рекреаційні 

об’єкти, попри наявність індивідуального 

художнього образу, залишаються відірваними від 

місцевого контексту. Це знижує їхню значущість 

для місцевих мешканців та туристів. Додатковим 

викликом є забезпечення сталого розвитку 

екоорієнтованих рекреаційних  центрів з 

розвиненим екстер’єрним простором, що передбачає 

наявність системи різноманітних функціональних 

зон та маршрутів, що їх з’єднують. Часто 

інфраструктура таких рекреаційних центрів не 

враховує енергоефективні рішення, вплив об’єктів 

на місцеву громаду, що може призвести до 

деградації природних ресурсів, незацікавленості 

відвідувачів через перенасичення комерційними 

складовими тощо. 

Таким чином, своєчасним стає визначення 

стратегій формування сучасних екоорієнтованих 

рекреаційних центрів з урахуваннях особливостей 

місцевості їх проєктування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Розв’язання задач щодо формування стратегії 

проєктування екоорієнтованих рекреаційних центрів 

є необхідним для розробки та подальшого 

впровадження в експлуатацію цих об’єктів. 

Вивчення зазначеної проблеми спирається на 

наукові роботи таких вчених, як Н. Я. Крижановська 

[4], Ю. С. Велігоцька, С. П. Цигичко, В. В. Величко, 

Л. Г. Лукьянова, Л. М. Нємець, І. Л. Полчанінова, М. 

М. Поколодна та інші. 

Проведений аналіз теоретичних робіт за 

визначеною темою показав, що питання формування 
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сучасних екоорієнтованих рекреаційних центрів 

системно не вивчались. Тому проведення 

теоретичного дослідження щодо зазначеної 

проблематики є актуальним. 

Формулювання мети статті 

Метою статті є вивчення стратегій формування 

екоорієнтованих рекреаційних центрів.  

Завдання дослідження: 

1. Визначити характерні ознаки та особливості 

формування сучасних екоорієнтованих 

рекреаційних центрів. 

2. Виявити сучасні підходи до вдосконалення 

проєктних рішень екоорієнтованих рекреаційних 

центрів.  

Виклад основного матеріалу 

Сучасні екоорієнтовані рекреаційні центри 

активно взаємодіють з навколишнім середовищем. 

Також вони часто відображають культурну 

спадщину місцевості, в якій їх проєктують. Такі 

центри мають за мету привернути увагу до 

екологічних проблем, пов’язаних із зміною клімату 

та збереженням природних ресурсів. Завдяки 

концепції сталого розвитку фахівці активно 

впроваджують в проєкти сучасних рекреаційних 

центрів екологічні технології (щодо проєктування, 

будівництва та функціонування споруд), включаючи 

системи енергоефективності та управління водними 

ресурсами. Це дозволяє зменшити негативний вплив 

на навколишнє середовище, водночас сприяючи 

просвітницькій діяльності щодо екологічних питань. 

Варто зазначити, що в цілому формування 

екоорієнтованих рекреаційних центрів (особливо з 

розвиненим екстер’єрним простором, що включає 

систему різноманітних маршрутів) є складною 

архітектурно-містобудівною задачею [5]. Такі 

екоорієнтовані рекреаційні центри мають ретельно 

сформовану функціонально-планувальну структуру, 

що дозволяє максимально ефективно 

використовувати як інтер’єрний, так і екстер’єрний  

простір, зокрема для проведення різноманітних 

культурних заходів: 

– Виставкові зали, які можна адаптувати до 

різних форматів постійних та тимчасових 

експозицій. Високі стелі та великі вікна 

забезпечують оптимальне освітлення, створюючи 

ідеальні умови для експонування творів мистецтва. 

Простори формуються з урахуванням можливості 

проведення інтерактивних виставок, які залучають 

відвідувачів і заохочують їх до взаємодії з 

експонатами. 

– Освітні простори: навчальні приміщення, де 

проводяться лекції, майстер-класи та інші освітні 

програми [6]. Ці простори формуються таким 

чином, щоб заохочувати обмін ідеями та сприяти 

глибшому розумінню культурної спадщини. 

Сучасне обладнання та технології допомагають 

створити інтерактивне навчальне середовище, яке 

стимулює творчість та інновації. 

– Культурні простори – місця для проведення 

культурних подій, таких як концерти, театральні 

вистави та кінопокази. Це створює можливості для 

перетворення екоорієнтованого рекреаційного 

центру на культурний осередок, що залучає різні 

верстви населення та гостей регіону. 

– Кафе та торгівельні майданчики також є 

важливими складовими центру. Вони пропонують 

відвідувачам можливість поспілкуватись, відпочити, 

насолоджуючись природою, а також купити 

сувеніри, що підкреслюють культурну спадщину 

регіону [7]. Це сприяє розвитку місцевої економіки 

та залученню туристів. 

– Озелененні зони відпочинку в структурі 

інтер’єрних та екстер’єрних просторів 

екоорієнтованих рекреаційних центрів, які активно 

пливають на психологічний, духовний стан 

відвідувачів, створюють позитивний настрій, є 

естетично привабливими та екологічно 

комфортними для перебування [4]. Ландшафтний 

дизайн підкреслює природну красу середовища, 

створює додаткові можливості для проведення 

культурних заходів просто неба. 

В цілому такі центри є прикладами сучасних 

культурних об’єктів, які поєднують в собі 

мистецтво, природу та історію, створюючи нові 

архітектурні точки тяжіння та відкриваючи 

горизонти для культурного розвитку регіону. 

Впровадження екоорієнтованих рекреаційних 

центрів є важливим аспектом сучасного 

архітектурного розвитку. У цьому контексті вони 

формують візуальний образ території та створюють 

можливості для взаємодії з культурою, історією та 

природним середовищем. Сучасні екоорієнтовані 

рекреаційні центри можуть включати різноманітні 

додаткові архітектурні об’єкти на своїй території, 

зокрема амфітеатри, експозиційні простори [8], 

оглядові майданчики, ігрові та інші форми, які 

збагачують середовище і сприяють залученню 

відвідувачів. Таким чином створюються нові 

архітектурні точки тяжіння, які входять в структуру 

сучасних екоорієнтованих рекреаційних комплексів. 

Тому це не тільки споруди або малі архітектурні 

форми, а культурні та соціальні символи, які 

підкреслюють унікальність рекреаційного 

середовища, відображають місцеві традиції, історію 

та легенди. Вони здатні залучати відвідувачів, 

зацікавлених в оригінальних враженнях.  

Аналіз практичного досвіду показав, що 

сучасні рекреаційні центри можуть містити 

експозиції, які ілюструють унікальні аспекти 
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місцевої культури, використовуючи архітектурні 

елементи для передачі символічного змісту. Це 

створює глибший зв’язок між відвідувачами та 

територією рекреаційного центру, спонукаючи їх до 

активного дослідження та взаємодії з культурною 

спадщиною. 

Організація оглядових майданчиків на 

території сучасних екоорієнтованих рекреаційних 

комплексів – наявний приклад створення нових 

архітектурних точок тяжіння. Ці об’єкти надають 

можливість відвідувачам спостерігати за 

панорамними краєвидами і отримувати естетичні 

враження від навколишнього середовища. 

Розташування таких майданчиків з урахуванням 

природного ландшафту створює привабливі місця 

для відпочинку, спостереження за мальовничими 

природними видами та явищами, спілкування, 

медитацій, рекреації або фотографування. Це 

підтверджує важливість нових архітектурних точок 

тяжіння як засобу просування екоорієнтованих 

рекреаційних центрів, підвищення зацікавленості до 

них з боку відвідувачів. Приділення уваги до 

обрання місця розташування екоорієнтованих 

рекреаційних комплексів також є доволі важливим. 

Раціонально обрана ділянка акцентує увагу на 

унікальних її характеристиках, які повинні бути 

враховані під час проєктування нових архітектурних 

об’єктів в структурі екоорієнтованих рекреаційних 

комплексів. Архітектурні рішення, що гармонійно 

вписуються в місцевий контекст, підкреслюють 

ідентичність місця і створюють унікальну 

атмосферу для рекреації.  

Зацікавленість щодо відвідування 

екоорієнтованих рекреаційних центрів може бути 

підвищена також  за рахунок організації на їх 

території виставкових функціональних майданчиків, 

які використовують інноваційні підходи до 

експозицій [7]. Такі екоорієнтовані рекреаційні 

комплекси стають центрами культурного обміну, 

пропонуючи відвідувачам виставки, різноманітні 

програми, майстер-класи та освітні заходи. Таким 

чином, нові архітектурні об’єкти сприяють 

створенню динамічного культурного середовища, де 

відвідувачі можуть зануритися у місцеву культуру.  

Економічний потенціал формування сучасних 

екоорієнтованих рекреаційних центрів з розвиненим 

екстер’єрним простором та системою різноманітних 

функціональних зон є суттєвим фактором для 

розвитку території. Впровадження таких 

архітектурних об’єктів не лише підвищує 

привабливість території для відвідувачів, а й 

активно сприяє зростанню місцевої економіки. 

Залучення відвідувачів через унікальні архітектурні 

рішення екоорієнтованих рекреаційних центрів та 

об’єктів, що входять в їх структуру, забезпечує 

підвищений попит на широкий спектр послуг. Коли 

нові архітектурні точки тяжіння стають частиною 

екоорієнтованих рекреаційних комплексів, це 

сприяє розвитку локального бізнесу. Залучення 

інвесторів для фінансування таких проєктів 

дозволяє реалізувати масштабні архітектурні 

ініціативи. Оскільки відвідувачі прагнуть отримати 

різноманітні враження, сучасні екоорієнтовані 

рекреаційні центри можуть стати важливим 

фактором у їхньому виборі місця відпочинку. 

Крім того, успішна інтеграція сучасних 

екоорієнтованих рекреаційних центрів залежить від 

їхньої здатності взаємодіяти з існуючими 

культурними та природними ресурсами [9]. 

Гармонійна інтеграція цих об’єктів дозволяє 

зберігати унікальний характер території, 

підкреслюючи її культурну спадщину та історичну 

цінність. Важливо, щоб архітектурні рішення 

сучасних екоорієнтованих рекреаційних центрів 

були адаптовані до місцевого контексту, 

враховували як традиційні, так і інноваційні 

архітектурні підходи. Це означає, що нові сучасні 

екоорієнтовані рекреаційні центри повинні активно 

взаємодіяти з середовищем, створюючи синергію, 

яка підсилює загальне враження від території. 

Успішна інтеграція також вимагає участі місцевих 

спільнот у процесі проєктування, що допомагає 

врахувати їхні потреби та очікування [10-14]. В 

результаті, архітектурні рішення повинні не лише 

доповнювати, а й збагачувати вже існуюче 

середовище, залучати відвідувачів і пропонувати їм 

унікальні враження, що відображають культурну і 

природну ідентичність місця. Так, інтеграція 

сучасних екоорієнтованих рекреаційних центрів 

потребує ретельного аналізу культурного, 

соціального та природного контексту, а також 

активної співпраці з місцевими громадами. Таким 

чином, сучасні екоорієнтовані рекреаційні центри 

можуть стати потужним інструментом у формуванні 

середовища, здатними забезпечити стійкий розвиток 

територій.  

Процес розробки сучасних екоорієнтованих 

рекреаційних центрів є складним завданням, що 

вимагає системного підходу. Методологія цього 

процесу складається з низки етапів, які відіграють 

важливу роль у забезпеченні сталості проєкту. Всі 

етапи (від початкового аналізу території до 

фінального моніторингу результатів) повинні бути 

інтегрованими, забезпечувати гнучкість та 

адаптивність до змін у середовищі, потребах 

відвідувачів та культурному контексті. 

Першим етапом є проведення передпроєктного 

аналізу території. Він включає всебічне вивчення 

архітектурно-містобудівних умов, природних 

ресурсів, функціональне зонування та транспортно-

пішохідну організацію місцевості, наявність 

культурної спадщини, історичних пам’яток. Також 
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вивчається соціально-економічний контекст 

обраної місцевості. Це включає аналіз ландшафту, 

флори та фауни, а також соціокультурних практик, 

які формують місцеву ідентичність. Аналіз потреб 

цільової аудиторії також є критично важливим, 

оскільки дозволяє врахувати інтереси і вподобання 

потенційних відвідувачів. Цей етап є основою для 

подальших дій, формує уявлення про унікальні 

можливості та виклики, з якими можна 

зіштовхнутися під час реалізації проєкту.  

Другим етапом є розробка концепції 

формування екоорієнтованого рекреаційного центру 

та прилеглої до нього території з системою 

різноманітних функціональних зон. На цьому етапі 

визначаються основні цілі та завдання для 

підвищення привабливості території, збереження 

культурної спадщини та розвиток місцевої 

економіки. Концепція повинна враховувати 

інтеграцію архітектурного об’єкту у природне 

середовище, сприяюти гармонії між архітектурою та 

природою [4, 7]. Важливим є також визначення 

основної тематики, що буде об’єднувати об’єкти 

екоорієнтованого рекреаційного центру. Це 

дозволяє створити змістовну структуру 

рекреаційного об’єкту, яка може залучити 

відвідувачів різного віку і з різними інтересами. 

Дослідження аналогів є потенційним ресурсом для 

натхнення та розробки унікальних концептуальних 

та проєктних рішень.  

Третім етапом є проєктування екоорієнтованих 

рекреаційних центрів. Проєктні рішення таких 

об’єктів повинні не лише привертати увагу, але й 

створювати емоційний зв’язок між людиною та 

середовищем. Тобто архітектурні рішення повинні 

формувати відчуття місця і простору, впливати на 

враження відвідувачів. Оскільки екоорієнтований 

рекреаційний центр буде взаємодіяти з навколишнім 

середовищем, важливо продумати, як його форма, 

матеріали та функціональність вплинуть на 

сприйняття простору з різних ракурсів. Крім того, 

врахування місцевих традицій, історії та культури у 

проєктуванні допоможе створити об’єкти, які 

гармонійно впишуться в контекст території, 

підкреслюючи її унікальність. Важливо, щоб ці 

архітектурні об’єкти виконували роль візуальних 

акцентів. Залучення фахівців з різних дотичних до 

архітектури галузей може стати важливим 

елементом цього процесу. Такі спеціалісти можуть 

надати цінні рекомендації щодо відображення 

місцевої ідентичності в архітектурі. В результаті, 

архітектурні об’єкти стають не лише просторовими 

формами, але й носіями змісту, який можна 

сприймати на різних рівнях, що підвищує їхню 

значущість і цінність для відвідувачів. 

Наступним етапом є тестування та верифікація 

роботи екоорієнтованого рекреаційного центру. Це 

може включати експериментальні та апробаційні 

програми, в яких беруть участь різні групи 

відвідувачів, що дозволяє оцінити їхні враження та 

отримати зворотний зв’язок. Такий процес 

важливий для корекції концепції роботи 

екоорієнтованих рекреаційних центрів на основі 

реального досвіду користувачів. Залучення місцевих 

мешканців, експертів та представників цільової 

аудиторії може дати корисну інформацію про те, які 

функціональні простори є найбільш привабливими, 

а які потребують вдосконалення. Це допомагає 

покращити якісні показники екоорієнтованих 

рекреаційних центрів, створює відчуття залученості 

та спільної відповідальності за успіх проєкту. 

Завершальним етапом є моніторинг та оцінка 

ефективності реалізованого проєкту 

екоорієнтованого рекреаційного центру. Важливо 

регулярно збирати дані про відвідуваність, 

задоволеність гостей, а також вплив на місцеву 

економіку та культуру. Це може включати як якісні, 

так і кількісні дослідження, такі як опитування 

відвідувачів, аналіз фінансових показників місцевих 

бізнесів і оцінка змін у соціально-економічних 

умовах. Постійний моніторинг забезпечує адаптацію 

екоорієнтованого рекреаційного центру до змін у 

потребах відвідувачів і умовах середовища. 

Зворотний зв’язок від відвідувачів може бути 

основою для вдосконалення центру, сприяючи його 

сталому розвитку в майбутньому. Таким чином, 

регулярна оцінка та корекція проєкту є необхідними 

для забезпечення його довготривалого існування. 

В результаті проведеного дослідження можна 

зробити висновок, що стратегія створення сучасних 

екоорієнтованих рекреаційних центрів  вимагає 

системного підходу, що враховує культурні, 

природні та соціально-економічні аспекти їх 

формування. Використання різних методів та 

підходів (системного, екологічного, символіко-

метафоричного) дозволяє створювати не лише 

функціональні, але й емоційно насичені 

екоорієнтовані архітектурні об’єкти. Це збагачує 

рекреаційний досвід відвідувачів та сприяє більш 

глибокому розумінню місцевої культури, виявленню 

унікальних рис середовища. Такий підхід вимагає 

взаємодії та активної участі зацікавлених сторін 

(архітекторів, проєктувальників, будівників, 

екологів, фахівців різних інших галузей, місцевих 

мешканців). Це допомагає створити стійкі 

екоорієнтовані об’єкти, які можуть ефективно 

відображати унікальність і різноманітність 

території, на якій вони формуються. 

Висновки 

В результаті проведеного дослідження були 

зроблені наступні висновки:  

1. Дослідження особливостей формування 
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екоорієнтованих рекреаційних центрів показало 

важливість обрання компромісних рішень при їх 

створенні (між сучасними проєктними ідеями, 

збереженням культурної спадщини та існуючим 

природним середовищем) для подальшого сталого 

розвитку території. Виявлено, що ці об’єкти 

збагачують культурний контекст, створюючи нові 

можливості для розвитку місцевості, підкреслюючи 

її унікальність. Використання системного, 

екологічного та символіко-метафоричного підходів 

до формування сучасних рекреаційних центрів 

дозволяє адаптувати такі архітектурні об’єкти до 

специфіки кожного регіону, а також забезпечує їх 

органічну інтеграцію з природним і культурним 

контекстом. Виявлено, що інтегровані в природний 

ландшафт сучасні екоорієнтовані рекреаційні 

центри створюють унікальні точки тяжіння для 

відвідувачів. Вони демонструють ефективність 

гармонійного поєднання архітектури, природних 

елементів та культурної спадщини. Ці об’єкти здатні 

приваблювати відвідувачів, підтримувати місцеву 

економіку, стимулювати нові форми взаємодії між 

людьми та природою. В Україні (яка має багатий 

природний і культурний потенціал, що може бути 

залучений при формуванні та розвитку 

екоорієнтованих рекреаційних центрів) створення та 

впровадження таких проєктних рішень може стати 

важливим кроком до розвитку інфраструктури міст 

та підвищення якості життя місцевих громад. 

2. Проаналізовано значення екоорієнтованих 

рекреаційних комплексів для розвитку культурного 

та економічного потенціалу місцевості. Вивчено 

вітчизняний та закордонний теоретичний і 

практичний досвід формування екоорієнтованих 

рекреаційних центрів, що дало змогу визначити 

сучасні підходи до їх вдосконалення. Підкреслено 

ефективність інтеграції сучасної архітектури з 

природним і культурним середовищем. 
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STRATEGIES OF FORMING RECREATION CENTERS AS OBJECTS OF ECO-ORIENTED 

ARCHITECTURE 

М. Votinov, O. Smirnova  

O. M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The article is devoted to the research of strategies for the formation of recreational centers as objects of eco-

oriented architecture. The concept of “eco-oriented recreational center” is defined. Modern eco-oriented 

recreational centers actively interact with the environment. They often reflect the cultural heritage of the area in 

which they are designed. Such centers are intended to draw attention to environmental problems associated with 

climate change and the preservation of natural resources. Thanks to the concept of sustainable development, 

specialists are actively introducing environmental technologies into the projects of modern recreational centers. The 

practical experience of forming eco-oriented recreational centers with systems of various routes has been analyzed. 

The main characteristic features and features of their formation have been identified. In general, such centers are 

examples of modern cultural objects that combine art, nature and history, creating new architectural points of 

attraction and opening horizons for the cultural development of the region. The process of developing modern eco-

oriented recreational centers is a complex task that requires a systematic approach. The methodology of this 

process consists of several stages that play an important role in ensuring the sustainability of the project. The first 

stage is to conduct a pre-project analysis of the territory. The second stage is to develop a concept for the formation 

of an eco-oriented recreation center and the adjacent territory with a system of various functional zones. It is 

important to determine the main theme that will unite the objects of the eco-oriented recreation center. This allows 

you to create a meaningful structure of the recreation facility that can attract visitors of different ages and with 

different interests. The third stage is the design of eco-oriented recreation centers. Design solutions for such 

facilities should not only attract attention but also create an emotional connection between a person and the 

environment. The next stage is testing and verification of the work of the eco-oriented recreation center. This may 

include experimental and testing programs involving different groups of visitors, which allow you to evaluate their 

impressions and receive feedback. Modern methods of integrating eco-oriented recreational centers into the urban 

and natural environment are identified. Promising trends in the design of modern eco-oriented recreational centers 

are noted. 

Keywords: strategies, eco-oriented recreational centers, buildings, architecture. 
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